

內銀新增人民幣貸款1.4萬億 超預期

【大公報訊】記者倪巍晨上海報導：中國去年12月新增人民幣貸款同比多增2665億元（人民幣，下同）至1.4萬億元，優於市場預期的1.1萬億元。當月社融規模增量1.31萬億元，較上年同期少1.05萬億元。廣義貨幣（M2）、狹義貨幣（M1）同比分別增長11.8%及3.7%；流通中貨幣（M0）同比增長15.3%。分析估計，今年全年信貸結構將進一步改善，但因今年居民部門「去槓桿」進程仍繼續，新增人民幣信貸不排除會低於去年水平。

中國人行表示，自去年12月起，M0含流通中數字人民幣。12月末流通中數字人民幣餘額為136.1億元。修訂後，去年各月末M1、M2增速無明顯變化。

穩增長發力 社融增量料提速

去年全年，新增人民幣貸款21.31萬億元，同比多增1.36萬億元；全年社融規模增量也比2021年多6689億至32.01萬億元。分析稱，去年信貸多增部分主要源於票據融資的貢獻，而銀行表外業務收縮幅度的大幅放緩，則為社融多增

帶來較大貢獻，預計今年信貸結構將進一步改善，全年信貸規模或略勝去年。

中金公司的研報預計，2023年全年新增人民幣貸款、社融規模增量分別為22.7萬億元和33.5萬億元。申萬宏源證券首席宏觀分析師秦泰相稱，財政債務的大幅拉開，是今年穩增長、優化內需結構所必須的操作，在政府債務融資推動下，2023年新增社融規模或約32.4萬億元。新增信貸方面，今年居民部門「去槓桿」進程料仍繼續，居民中長期新增信貸或仍偏少，但企業部門中長期

信貸仍有基建融資和房地產開發融資的支撐。預計全年新增信貸或約18萬億元，較去年下降15.5%；2022年信貸額增速為11.1%，料今年將降至8.4%。

植信投資研究院高級研究員王運金強調，今年政策端需適度降低票據融資增量佔比，着力擴大企業實際的融資需求。考慮到今年上半年居民部門信貸與企業直接融資恢復較快增長尚有較大難度，政策應繼續加大力度刺激消費需求，並疏通企業上市融資堵點，藉此盡快恢復企業債券發行的合理節奏。

內地去年12月金融數據表現

（單位：萬億元人民幣）

指標	金額	同比變幅
M2餘額	266.43	▲11.8%
M1餘額	67.17	▲3.7%
M0餘額	10.47	▲15.3%
人民幣貸款餘額	213.99	▲11.1%
人民幣存款餘額	258.5	▲11.3%
新增人民幣貸款	1.4	▲23.5%
新增人民幣存款	0.7242	▼37.8%
社融規模增量	1.31	▲44.5%

大公報記者倪巍晨製表

強化互聯互通 提升人民幣跨境投資

深加強與港合作 力拓財管業務

深圳市地方金融監督管理局公布《關於加快建設深圳國際財富管理中心的意見》（下稱《意見》），並從四方面提出20條具體建議。其中一項主要發展方向，是透過加強與香港的合作，冀促進財富管理業務的高質量發展。分析相信建議方案一旦落實，將有助深港兩地財富管理業務的市場顯著擴大，有利香港發展成為區域財富管理中心。

大公報記者 彭子河



深圳

香港

深港加強合作重點

- 深化深港財富管理市場互聯互通，包括支持深圳財富管理機構深入參與「跨境理財通」業務試點、推動REITs等投資產品納入「深港通」投資標的、支持建設大灣區債券平台等
- 暢通深港兩地人民幣雙向流動渠道，提升人民幣在跨境投資中的使用比例，以及聯動香港開展數字人民幣跨境支付試點
- 支持香港財富管理機構拓展內地市場，爭取在金融監管部門支持下降低香港財富管理機構准入門檻
- 支持深圳財富管理機構「走出去」，在香港及國際拓展海外市場投資渠道，促進行業積極借鑒香港及境外先進資產管理經驗和有益業務模式

大公報記者整理

財富管理行業是深圳金融業增長最迅速的領域之一，據深圳市地方金融監督管理局表示，截至2022年底，深圳銀行、證券、保險、基金（包括私募）、期貨等各類財富管理機構的資產管理規模達到26.6萬億元人民幣，佔全國約五分之一。經深圳市政府批准同意，市地方金融監管局發布《意見》，助力深圳高質量發展。

在《意見》提出的四方面主要內容之中，其中之一是「加強深港財富管理合作，擴大財富管理市場開放」。具體而言，包括以下4項建議，首先是深化深港財富管理市場互聯互通，支持深圳財富管理機構深入參與「跨境理財通」業務試點，探索擴大投資額度和產品範圍，探索同一銀行集團的境內外分支機構提供理財產品的跨境諮詢、售後等服務。推動REITs（房地產信託基金）等投資產品納入「深港通」互聯互通投資標的，擴大跨境金融資產轉讓試點品種和規模。

開展數字人民幣跨境支付試點

其次是支持發展跨境及離岸財富管理業務，鼓勵深港兩地財富管理機構積極參與「深港通」、「債券通」、「跨境理財通」、「互換通」等金融市場互聯互

通機制，提升人民幣在跨境投資中的使用比例。支持深港兩地共同開發更多以人民幣計價、交易的金融產品，提高境內外主體配置人民幣金融資產的便利化水平。依託中國人民銀行金融科技研究院，深入推進數字人民幣試點工作，聯動香港開展數字人民幣跨境支付試點。

第三是支持香港財富管理機構拓展內地市場，包括建立服務香港財富管理機構入駐的綠色通道，爭取在金



▲《意見》建議，深入推進數字人民幣試點工作，聯動香港開展數字人民幣跨境支付試點。

融監管部門支持下降低香港財富管理機構的准入門檻。支持具有長期投資意願的香港銀行、保險、證券、基金等金融機構，在深圳設立外商獨資財富管理機構，或與中資機構合資設立外資控股或參股的財富管理機構。支持符合條件的香港家族辦公室，在深圳註冊成立專業機構申請金融產品銷售、基金投資顧問等業務牌照，或申請登記為私募基金管理人，合法依規拓展內地市場。

最後是支持深圳財富管理機構「走出去」發展鼓勵深圳財富管理機構在香港及國際以新設機構、兼併收購、戰略入股等方式提升服務境外投資者及全球資產配置的能力，鼓勵深圳風投創投機構在香港設立有限合夥基金（LPF）進行融資和開拓境外業務，促進行業積極借鑒香港及境外先進資產管理經驗和有益業務模式。

議員：港經驗豐富 共擴市場

金融界立法會議員陳振英表示，深圳創新科技行業近年發展蓬勃，累積大量財富，對財富管理的需求殷切；另一方面，香港在財富管理工具、產品和服務方面的發展經驗較為豐富，認為深港兩地如能加強合作，將可顯著擴大市場，令兩地都能從中獲益。

中小企看好灣區 六成擬加碼投資

【大公報訊】諮詢公司貝恩與恒生銀行（00011）的調查發現，逾三分之二受訪的粵港澳大灣區中小企業認為，大灣區長期經濟增速將接近甚至超過歷史增速。有關企業已做好投資大灣區的準備，當中約80%的內地中小企和60%香港中小企預計，今年將拿出至少15%的收入投資大灣區。香港經貿促進會常務副會長黃達勝表示，香港商界對內地優化防疫限制，以及本港與內地通關感到十分欣慰，料大灣區內地城市將成為港商進軍內銷的首選地。

黃達勝認為，香港擁有「一國兩制」的優勢，內地暫時沒有一個城市和地區可以代替香港，並料內地優化防疫限制後，今年內地將加強振興經濟，且各地資金都會爭相拓展內地市場，故港商對重返內地市場寄望甚大，相信只要港商用心做，必定商機處處。

報告顯示，中小企業有很高的資金需求，但很多都無法獲得足夠的資金。調研發現，60%的內地中小企業和35%的香港中小企業未來3年的融資需求還存在40%左右的缺口。不過，中小企在大灣區內實現融資需求則是一道難題。

融資需求大 缺口達四成

貝恩公司全球合夥人李思瀚解釋指，中小企業需要足夠的貸款來滿足自己的融資需求，但在申請流程會遇到不同程度的困難。該公司察覺一些金融機構在信用審批中開始使用創新手段，例如替代數據等，能夠幫助中小企業有效地緩解痛

點。

另外，該研究報告「粵港澳大灣區中小企業報告：韌性與機遇」指出，七成受訪中小企對香港及內地政府推出的互聯互通措施持樂觀態度，當中八成更望能加快實行相關措施。受訪中小企對跨境金融產品及服務需求殷切，特別是貸款、專業理財等相關服務，包括靈活的保險計劃及全方位財務管理方案。

報告又指出，大灣區中小企業正在準備進入下一個增長階段，有強大的金融服務需求。它們的擴張離不開金融服務機構的支持，包括便捷的借貸服務、專業的理財服務、靈活的保險政策和全面的現金和流動資金管理。對於金融服務機構來說，這是一個不容錯過的重要機會。

調查重點

- 逾三分之二受訪大灣區中小企業認為，大灣區長期經濟增速將接近甚至超過歷史增速，這些企業也做好投資大灣區的準備
- 約80%受訪內地中小企業和60%的香港中小企業預計，今年將拿出至少15%的收入投資大灣區
- 約70%受訪中小企對兩地政府的互聯互通政策持樂觀態度
- 60%受訪內地中小企業和35%香港中小企在未來3年的融資需求，存在40%左右缺口

大公報記者整理

支持香港家族辦公室 拓內地市場

【大公報訊】香港近年來積極拓展家族辦公室（家辦）業務，而在深圳發表的《關於加快建設深圳國際財富管理中心的意見》中，亦指出將支持符合條件的香港家族辦公室，在深圳註冊成立專業機構申請金融產品銷售、基金投資顧問等業務牌照，或申請登記為私募基金管理人，合法依規拓展內地市場。

財政司司長陳茂波早前在網誌中表示，推動家族辦公室業務發展，將是未來重要的發展方向，因其有助豐富香港資金池，並為金融業和其他專業界別創造更多商機。

陳茂波強調，在財經事務及庫務局支持下，投資推廣署成立的FamilyOfficeHK專責團隊，計劃於今年通過舉行約60個在本地、內地和海外的

峰會、圓桌會議、研討會等宣傳活動，重點介紹香港家族辦公室的樞紐競爭力和地位。

港今年擬辦60場宣傳活動

值得一提的是，家族辦公室不僅帶來流動性，還可促進就業、投資交易、專業服務及消費，並吸引包括律師事務所、投行、會計師行等的專業人才和機構，對於整體經濟發展作用巨大。

投資推廣署署長傅仲森亦在出訪新加坡期間，通過圓桌會議分享香港家族辦公室最新措施和機遇。他表示，香港是世界上唯一匯聚海外優勢和內地優勢的城市，是海外和內地企業在大灣區開展業務的理想據點。

AlipayHK在內地和澳門交易倍增

【中環絮語】香港與內地日前通關，電子支付平台AlipayHK的數據顯示，通關當天（8日）在內地及澳門使用AlipayHK交易筆數，較通關前一日飆升近1倍，交易人數增長超過70%。

從去年12月26日宣布通關消息至今年1月8日的兩週內，AlipayHK用戶在內地和澳門消費的交易筆數增長70%，交易人數增近60%。

AlipayHK表示，數據反映港人前往內地和澳門意欲相當強烈，預料有助內地、香港及澳門的消費加速回彈。

即日起至2月6日，進入AlipayHK「應用中心」內的「Alipay+ Rewards」，點擊左上角的

「內地」或「澳門」目的地專頁，可分別領取10元跨境禮券，用於交通及線下門店支付時使用。



▲港人可以在內地和澳門跨境使用AlipayHK電子支付平台。